

2026年全省自然资源工作会议召开

# 聚焦关键领域筑牢高质量发展资源根基

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员周可报道：近日，2026年全省自然资源工作会议在广州召开，总结2025年工作成效并部署2026年九个方面重点工作。2025年广东耕地保护、大湾区建设等多项考核获评优秀，多个专项工作获自然资源部通报表扬。2026年全省将聚焦国土空间规划、全域土地综合整治等关键领域，筑牢高质量发展资源根基。

会议指出，2025年，全域土地综合整治、低效用地再开发做法成效被自然资源部上报中办、国办，耕地保护国家考核和推进大湾区建设、“百千万工程”、平安广东建设、河湖长制等省考核均获评“优秀”等次，耕地保护、海洋经济高质量发展、存量土地资源盘活利用等专项行动、集中整治不动产“登记难”问题、测绘地理信息创新发展先行区建设等工作获得自然资源部通报表扬，广东自然资源“十四五”规划主要目标任务顺利完成，为全省高质量发展注入澎湃动能、提供强力支撑。

会议强调，“十五五”时期，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是广东增创新优势、实现新突破的重要节点。全

省自然资源系统要坚决扛起走在前、作示范、挑大梁的责任担当，以“永争第一、不为人后”的奋进姿态，全力确保“十五五”开好局起好步。2026年重点抓好九个方面工作。

一是充分发挥国土空间规划基础性作用，保障“十五五”发展空间，全面开展市县总体规划动态维护，深化城乡规划设计落地见效，持续优化国土空间格局。

二是坚持将全域土地综合整治作为助力“百千万工程”的重要抓手，完善政策体系，健全多元化投入机制，开好全国、全省全域土地综合整治工作2个现场会，聚力推进全域土地综合整治。

三是强化系统施策、创新突破，优化“指标池”管理，出台要素保障新政策，推进自然资源要素市场化配置改革和新一轮找矿突破战略行动，创新发展数智化测绘体系，大力促进自然资源资产高效配置和保值增值。

四是走好内涵式、集约型高质量发展道路，统筹开展低效用地再开发试点，完善产业用地混合供应和用途合理转换政策机制，加大存量土地资源盘活力度，扎实开展新一轮“节地提质”行动。

五是以建设海洋强省为统领，加强高位统筹谋划，培育海洋经济发展新动能，提升海洋资源开发利用水平，争取更多项目纳入国家深海工程、海岛高质量发展等重点工程，全面加强海洋开发利用保护。

六是系统实施重大生态工程与行动，推进绿美广东生态建设“六大行动”，实施“四大工程”“山水工程”和海洋生态保护修复，深化集体林权制度改革，持续推进绿美广东生态建设。

七是聚焦耕地保护、灾害防御、林业安全、风险防范、违法查处五大关键领域，全方位织密自然资源安全防护网，全力维护自然资源安全稳定。

八是以“一张图”建设为牵引，加快建设统一的地理底图、现状图、权籍图，率先打造一批跨部门、跨层级、贯穿式的典型应用场景，加快实现自然资源数智化治理。

九是坚持党建引领、严字当头，持续推进“卓粤·自然”党建引领高质量发展五年行动，加强干部人才队伍建设，深化巩固优良作风，纵深推进全面从严治党，为“十五五”取得良好开局提供坚强政治保障。

2026年全省林业工作会议召开

# 今年广东林业要重点抓好八个方面工作

广东建设报讯 记者赵文霞报道：近日，2026年全省林业工作会议在广州召开。会议全面总结“十四五”期间和2025年全省林业工作和绿美广东生态建设成效，安排部署“十五五”期间和2026年重点工作。

会议指出，2025年，全省国土绿化工作成效明显，生物多样性保护可圈可点、林业综合改革亮点纷呈，林草湿资源保护有力有效，服务经济大省挑大梁成效显著，在2024年国家林长制督查考核中我省获评“优秀”等次，耕林空间治理试点获得自然资源部、国家林草局通报表扬，松材线虫病防治五年攻坚行动提前完成，绿美广东生态建设实现了从规划布局到全面实施、再到不断深化的重大跨越。

会议强调，“十五五”时期，全省林业系统要坚持“三绿”并举、“四库”联动，更加注重“提质、兴业、利民”，统筹做好“科学保护”“系统治理”“合理利用”三篇文章，纵深推进绿美广东生态建设，确保“十五五”林业工作开好局、起好步，奋力打造人与自然和谐共生的绿美广东样板。2026年重点抓好八个方面工作。

一是科学开展国土绿化，通过持续提升森林质量、推进城乡绿化美化、强化森林经营和推进全民爱绿护绿，完成林分优化提升和森林抚育提升“两个200万亩”建设任务，扎实推进西江流域国土绿化示范项目，形成一批创新示范性成果。

二是启动实施“四大工程”，即岭南特色植物园体系建设工程、珠三角大美湿地体系建设工程、粤港澳大湾区内湾绿带工程、国有林场样板带动工程，使之成为绿美广东生态建设的靓丽名片和重要展示窗口。



中山翠亨国家湿地公园（图源：广东林业）

三是持续深化林业重点改革，以大力支持3市5县先行探索、培育新型林业经营主体、优化林权登记提质增效为重点深化集体林权制度改革，深化国有林场改革，推进国土绿化空间规划布局。

四是做大做强林业产业，打造油茶、花卉苗木、木材加工、家具制造等8大产业集群，大力发展经济林和林下经济产业，积极拓宽绿美生态空间，加快绿美点绿美带建设，推动建设一批郊野公园、山地公园，营建更多群众亲近自然、享受自然的绿色空间。

五是强化森林资源监管，加强以国家公园为主体自然保护地体系建设、野生动植物保护、森林资源保护和湿地保护修复，严格林草执法，推进国家公园创建工作，高质量建设国家林草局穿山甲保护研究中心，配合完成国际红树林中心基础设施、红树林湿地博物馆建设。

六是坚决守牢安全底线，加强安

全生产管理、森林防火和林业有害生物防控，加强重点区域森林防火基础设施和能力建设，坚决守住不发生重大森林火灾和人员伤亡底线，并巩固提升松材线虫病疫情防控攻坚成效，实施互花米草、薇苔菊、红火蚁等林业有害生物防治，确保成灾率控制在国家指标以内。

七是持续强化支撑保障，引导各类社会资本、金融资本参与绿美广东生态建设，围绕“良种良法”开展关键技术攻关，提升林业信息化、机械化水平，提高用地用林审批效率，完善林木采伐管理配套政策，强化苗木保障。

八是落实全面从严治党政治责任，持续抓好巡视和审计反馈问题整改，加强党风廉政建设，坚决整治形式主义问题，加强干部队伍建设，努力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当的林业铁军，为纵深推进绿美广东生态建设提供人才组织保障。

## 南沙首个绿色发展服务工作站揭牌

绿色发展服务工作站揭牌  
(通讯员供图)

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市生态环境局南沙分局（以下简称南沙分局）联合万顷沙镇，在南沙芯动力科技城举办“聚力产业开新局 绿色发展谱新篇”重点企业签约暨绿色发展服务工作站揭牌仪式，以“项目引进+服务保障”双轮驱动，为南沙新能源产业集群高质量发展注入动能。

此次活动紧扣南沙新能源产业发展定位，由南沙分局与万顷沙镇协同发力，成功引入一批优质企业并完成签约。这批企业聚焦储能系统及动力电池整体解决方案、光伏建筑一体化产品、智能清洁消毒系统、管网检测机器人等绿色低碳核心领域，与南沙新能源产业集群构建需求高度契合。项目落成达产后，预计年产值超20亿元、年新增税收超千万元。

目前，南沙已成功落地融捷锂电池、巨湾技研南沙总部、易能时代总部等10余个新能源与新型储能产业项目及研发中心，逐步形成从核心材料、电池制造到储能系统、终端应用的完整产业链条，为打造特色鲜明的新能源与新型储能产业集群筑牢坚实根基。

活动中，南沙首个绿色发展服务工作站同步揭牌。这是南沙分局联合万顷沙镇深化“放管服”改革、完善绿色产业服务体系的创新实践，更是为区域企业提供全生命周期生态环境服务的重要载体。作为生态环境部门靠前服务、精准赋能的前沿阵地，工作站将紧扣企业发展全流程需求，构建“前置对接、要素保障、全程帮扶”的全方位服务体系，切实为企业发展筑牢生态环境屏障。

据悉，工作站将聚焦三大核心服务方向，实现生态环境服务与企业发展需求同频共振。一是精准护航项目合规准入，建立招商前置对接机制，在项目引进筹建初期主动介入，提供生态环境准入预审、选址优化等前置研判服务，从源头规避环境风险，同时协同行政审批部门高效指导环评、排污许可等手续办理，提升审批效率。二是保障污染物排放指标供给，通过推进污染减排工程、深挖区域减排潜力，为重点招商项目腾出充足环境空间，确保项目顺利落地投产。三是健全全周期环境管理服务，制定建设项目全生命周期环保管理指引，整合专业技术团队与行业协会资源，常态化开展政策解读、技术指导等专业服务，全程护航新能源项目规范运营、绿色转型，实现“引育并举、服务闭环”。